2023年11月25日 星期六 农历癸卯年十月十三

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2023电子报-16期 今日4版 更多内容详见客户端



国家服务业扩大开放综合示范区建设迈上新台阶

网见习记者崔文瀚 记者宁迪)国务院批 复的《支持北京深化建设国家服务业扩大 开放综合示范区工作方案》(以下简称"示 范区2.0方案")近日正式出台。在今天国新 办召开的新闻发布会上,北京市副市长司 马红介绍,相比于示范区1.0方案,示范区 2.0 方案更加注重在规则、标准等方面进行 探索,着力为国家高水平开放闯关探路。

2020年,北京市成为全国唯一的国家 服务业扩大开放综合示范区,承担起为国 家服务业开放探路先行的重要任务。3年 来,北京市立足服务业发展的产业优势,

试,实施了近50项全国首创性政策,落 地了70多个全国标志性项目,建设了90 多个功能型服务性平台,形成了50多项 体制机制创新。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表 凌激介绍, 为更好助力建设开放型世界经 济、服务建设更高水平的开放型经济新体 制、塑造发展新动能新优势, 商务部和北 京市及45家部门报请国务院批准出台了

示范区2.0方案围绕推进服务业重点 领域深化改革扩大开放、聚焦新兴业态规 面,提出了一系列开放创新政策措施。如聚 焦创新环境和营商环境建设,着力打通知 识产权工作的全链条、健全知识产权综合 管理体制、充分发挥知识产权要素价值,提 出了深化知识产权领域改革开放的试点举 措,支持各类经营主体创新发展。

北京市商务局党组成员、中国(北 京)自由贸易试验区(国家服务业扩大开 放综合示范区) 工作领导小组办公室专职 副主任刘梅英介绍,2.0方案围绕跨国企 业日常经营、投资机构跨境投资等活动中 的实际需求,不断提升资金跨境流动的便

习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信

新华社北京11月24日电 11月24日, 国家主席习近平向世界中国学大会・上海论坛

习近平指出,中国学是历史中国之学,也

是当代中国之学。中华文明源远流长,在同世 界其他文明的交流互鉴中丰富发展, 赋予中国 式现代化以深厚底蕴。溯历史的源头才能理解 现实的世界, 循文化的根基才能辨识当今的中

各国专家学者当融通中外文明的使者, 秉持兼 容并蓄、开放包容,不断推进世界中国学研 究,推动文明交流互鉴,为繁荣世界文明百花

大会主题为"全球视野下的中华文明与中 国道路",由国务院新闻办公室、上海市人民 政府共同主办, 当日在上海开幕。

中青报·中青网见习记者 贾骥业 记者 王鑫昕

中国搭台,世界唱戏。正在杭州举行的第二届 全球数字贸易博览会(以下简称"数贸会"), 已经成 为全球数字贸易发展的"风向标",68个国际组织 和境外商协会、800多家企业、近1.5万家专业采 购商在数贸会的舞台上共同探讨国际数字贸易新标 准、新议题、新趋势。

数字贸易作为服务贸易和货物贸易的重要组 成部分,涵盖了信息技术服务、数字内容服务和 跨境电商等多个方面,涉及信息通信技术、金融 保险等知识密集型服务贸易领域。有专家预计, 到 2030年,全球数字服务贸易占全球贸易的比重 将达到75%。中国国际贸易促进委员会原副会长王 锦珍援引上述数据表示,数字贸易将成为全球贸

而数字贸易的快速发展, 离不开数字技术的赋 能。数贸会期间,第二届全球数字生态大会在杭州 国际博览中心举办,围绕数字身份、数字安全等议 题, 多名相关领域的专家学者、企业负责人同台畅 言,共同探索数字赋能贸易发展的新路径。

在数贸会综合馆中,记者看到一组数据:2022 年,中国数据产量达8.1ZB(ZB:十万亿亿字节),同 比增长22.7%,占全球数据总产量的10.5%,位居全 球第二;中国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居

"随着数字经济与实体经济深度融合,数据越 来越多地变成财富和资产,建立信任不能仅靠契 约,还需要利用科技手段。"中国信息通信研究院 云计算与大数据研究所所长何宝宏认为,满足新 时代的需求,必须从人、机器、内容3个方面塑造可

近年来,中国信息通信研究院在推动数字信任 体系建设方面做了很多探索,包括牵头成立IEEE SA 信任科技全球推进计划,提供便捷用户使用、 尊重数据隐私、底层安全可信、支持互联互通的可 信数字身份应用等。

刚刚发布的《中国数字贸易发展报告(2022)》 显示,我国跨境电商进出口额在2022年首次突破 两万亿元,达到2.11万亿,同比增长9.8%。最新 数据显示,2023年上半年,我国跨境电商进出口 额同比增长16%,达到1.1万亿元。

随着全球数字贸易交流日益频繁,跨境支付 则成了中国企业和商品出海过程中的一大难题。 连连国际联席 CEO 沈恩光坦言,"到账时效、资 金安全、税务处理、信息安全等都是跨境企业的 (下转2版)

上图:这是11月24日在第二届全球数字贸易博览会上拍 摄的会弹钢琴的机器人。第二届全球数字贸易博览会汇聚800 多家数字贸易企业,包含50多家世界500强企业,50多家全 球、全国数字贸易百强榜单企业,有100多项"数字新品"首发

左图:数贸会上,一位参观者在体验数字互动技术。

中青报:中青网记者 王鑫昕/摄

右图:11月24日,第二届全球数字贸易博览会上,参观者 和四足机器狗"对话"。数留会期间,这条"狗"不时地在展馆里 穿梭"逛展",吸引了许多观众的注意力。在杭州亚运会上,四足 机器狗曾出现在田径男子铁饼赛场上,充当搬运工,负责运送

数贸会期间专家学者、企业负责人同台畅言

探索数字赋能贸易发展新路径







有医院急诊等待超10小时,来自一线的记者观察:

儿科急诊迎战就诊高峰

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 贾骥业 记者 崔 丽

"看上医生至少要等6小时,分诊后的号24 小时内都有效。"11月23日晚9点,中青报·中 青网记者在首都儿科研究所附属儿童医院(以 下简称"首都儿研所")急诊室看到,医护人员不 厌其烦地重复着这几句话,分诊台前挤满了焦急 的家长,身边的孩子多在不停哭闹,咳嗽声此起

记者从首都儿研所多位医护人员处获悉,自 11月20日左右起,院内就诊人数剧增,且多数患 儿有咳嗽、发烧等症状。北京大学第一医院妇产儿 童医院也挤满了患儿,导引标志上显示:等待时间 8小时左右。有的患儿家长等待超过10个小时。

11月24日,首都儿研所呼吸内科第二病区在 朝阳区妇幼保健院(北院区)落成揭牌。该病区设 30张床位,可缓解首都儿研所的床位压力。

感染高峰

晚上9点的首都儿研所,记者看到急诊室分 诊台前,医护人员按照患儿病情的危重程度做分 级分类处理,现场大多数患儿被分到三级(急症) 或四级(轻症),不属于急诊范畴中一级、二级的危

导诊台医护人员告诉家长,现在急诊已排至 300多号,叫号器刚叫到50多号。

4岁的李瑞躺在妈妈推着的小车里输液,她 的妈妈告诉中青报·中青网记者,幼儿园不少孩子 "病倒了"。她们11月23日上午来到首都儿研所, 等了8个小时,终于看上了医生,"上午急诊号都 是前一天晚上积压的,我们只能在这儿等"。

首都儿研所的急诊区域,一共有两个输液间, 平时大约可容纳近百名患儿同时输液。在当下呼

吸道疾病感染高峰期,已容纳不下需要输液的患儿, 晚上9点时输液已快叫到800号。

许多家长带着晾衣杆或挂钩,坐着自带的折叠

椅,在医院见缝插针找输液的地方:输液间门口、医 院大厅,随处都是输液的患儿。

北京市疾控中心副主任、流行病学首席专家王 全意近日接受媒体采访时表示,北京市已进入呼吸 道传染病高发季节,呈现多种病原体共同流行的态 势。从首都医科大学附属北京儿童医院和首都儿研 所门诊就诊情况来看,目前感染最多的为流感、腺病

毒、呼吸道合胞病毒。 这些天来,上海交通大学医学院附属上海儿童 医学中心(以下简称"上海儿童医学中心")开出近 30个诊室,将发热门诊、普通门诊与急诊统筹考虑。 现场医护人员称,近两周白天就诊人数较之前有所

上海儿童医学中心门急诊办公室副主任邬宇芬 表示,从11月中旬开始,肺炎支原体感染有下降趋

从上周起迎来增长趋势,目前甲流病毒阳性检出率 约占40%。

家长患儿奔波而来

多种呼吸道病原体流行的态势,使得确定病因 殊为不易。首都儿研所位于北京朝阳区,这里的患儿 不少是从北京远郊,甚至河北赶来的。

"项目快要上线了,这个周末还得继续赶工。"张 静一边哄着3岁女儿,一边安排工作,在孩子的推车 上,放着印有"密云区妇幼保健院" 字样的CT袋。

半个多月前,她的女儿高烧不 退、咳嗽不止,此前在多家医院就医, CT显示肺部已变白。11月23日,张 静一家人辗转两三个小时,才从密 云来到首都儿研所。 (下转2版)



新华社记者 陈炜伟

作领导小组办公室11月24日 发布《坚定不移推进共建"一 带一路"高质量发展走深走实 的愿景与行动——共建"一带 一路"未来十年发展展望》, 研究提出未来十年高质量共建 实行动举措。在国家发展改革 委当天举行的专题新闻发布会 上,相关部门负责人介绍了报 告主要内容和重要部署。

十年来, 共建"一带 重大历史性成就。国家发展改 革委区域开放司司长徐建平介 绍, 共建"一带一路"聚焦发 展这个根本性问题,通过深化 各领域务实合作, 为共建国家 至2023年10月,我国与共建 国家进出口总额累计超过21 万亿美元,对共建国家直接投 资累计超过2700亿美元。

共建"一带一路"走过了 第一个蓬勃十年, 奔向下一个 金色十年。此次发布的报告, 提出了未来十年共建"一带一 路"的发展思路、原则理念、 发展目标、重点领域。

徐建平介绍,在发展思路 上,主要是"5个统筹",即统筹 效益,统筹发展和安全。在原则 理念上,主要是"3个坚持",即 坚持共商共建共享、坚持开放 即互联互通网络更加畅通高 效,各领域务实合作迈上新台 阶,共建国家人民获得感、幸福 感进一步增强,中国更高水平 开放型经济新体制基本形成, 人类命运共同体理念日益深入 人心。在重占领域上,主要是"6 个方面",即政策沟通、设施联 通、贸易畅通、资金融通、民心 相通和绿色、数字、创新、健康 等新领域合作。

路'发展前景无比光明。"徐建

平说,下一步,我们将统筹推进基础设施"硬联通"、规则 标准"软联诵"以及与共建国家人民"心联诵",积极拓展 度,推进共建"一带一路"高质量发展不断取得新成效。

外交部国际经济司副司长郭学军说,正如这次发 布的报告前言中所说,我们未来推进"一带一路"国际 合作,是希望凝聚合力,携手建设开放包容、互联互 通、共同发展的世界。我们将同各方合作建设更加紧 密的互联互通伙伴关系,构建"一带一路"立体互联互

北京 2024 年体育 中考评分标准公布

按"达到良好即满分"的原则调整

本报北京11月24日电(中青报·中青网记者樊未 晨)今天,北京教育考试院公布了《北京市义务教育体 育与健康考核评价现场考试评分标准》(以下简称"评分 标准"),2024年中考开始使用。

2021年12月,北京市教委发布《北京市义务教育 体育与健康考核评价方案》,除增加过程性考核外,对 现场考试内容进行了较大调整,进一步扩大了项目数, 采取分类限选的方式, 共划分4类、设置了22项考试内 容, 其中第一类 (素质项目1) 中长跑项目 (男生1000 米,女生800米)为必选,其余3类为可选,由考生在 每类中自主选择1项,即每名考生在现场考试中共参加 4项考试内容。

据介绍,对照原来体育中考现场考试项目,北京在 此次评分标准的制定上,一方面科学调整了原有项目标 准,包括男生1000米、女生800米、引体向上、仰卧起 坐、实心球5个项目,其中男生1000米、女生800米、 引体向上、仰卧起坐4个项目也是《国家学生体质健康 标准(2014年修订)》的测试项目。在全面分析2017 年以来体育中考、抽测、统测数据基础上,对照国家学 生体质健康标准,按照"达到良好即满分"的原则进行 调整。另一方面科学制定新增项目标准,新增的17个 项目,也按照"达到良好即满分"的原则,参考《国家 体育锻炼标准》、其他省市中考体育相关标准、实证数 据分析和专家论证意见制定。新增项目难度不高于原有

"体育进中考的目的不是要通过考试赋分给孩子划 分三六九等,而是在以分数作为高利害考试录取依据的 情况下,通过给体育'一席之地'让家长意识到身体健康 和体育锻炼的重要性。"参与评分标准论证的专家,首都 师范大学教育学院院长、教授张爽说。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com